

特朗普揚言襲伊朗 再派艦隊駛近脅迫

伊方警告勢必報復 目標「特拉維夫的心臟」

香港文匯報訊 美國總統特朗普又有意對伊朗發起軍事行動。特朗普周三（1月28日）公開警告，美軍核動力航母「林肯號」率領龐大艦隊已抵達中東，另一支艦隊亦正在開往伊朗，揚言要求伊朗重返談判桌並放棄核武，否則美國會對伊朗發動新一輪重大打擊。伊朗最高領袖哈梅內伊的政治顧問沙姆哈尼警告，一旦美國採取任何軍事行動，伊朗將立即反擊，目標是以色列「特拉維夫的心臟」及所有支持美方的相關方。

特朗普在社媒上稱：「一支龐大的艦隊正駛向伊朗，艦隊準備就緒，有能力迅速完成任務。希望伊朗能盡快回到談判桌，達成公平合理的協議：不擁核武器。這項協議對各方都有利。」特朗普還警告，如果伊朗不願達成協議，美國下一次對伊朗的襲擊將較去年夏天、美軍襲擊伊朗核設施那次「嚴重得多」。

美方擬空襲伊朗領導人

路透社引述消息稱，美方考慮的襲擊方案包括直接空襲伊朗領導人及官員，打擊伊朗核設施和政府機構，旨在為當地「創造政權更替的條件」。據報特朗普幕僚亦有討論發動破壞性更大的襲擊，包括再次攻擊伊朗核設施，以及被視為威脅美國的彈道導彈系統。特朗普據報暫未做最終決定，但伴隨林肯號航空母艦打擊群部署到周邊地區，特朗普在軍事上會擁有多個選擇。

美國有線新聞網(CNN)消息指，特朗普今次是因美伊核協議談判不見進展，因而計劃對伊朗發動更大規模打擊。也有消息指美伊兩國官員一直保持通訊，還磋商安排面談，但未能成事。據報美方就雙方直接會晤提出4項條件，要求伊朗徹底停止核活動、將所有濃縮鈾轉移出伊朗、限制導彈射程，及停止支持區內親伊朗武裝力量。但伊方均未接受。

伊方：歡迎公平的核談判

沙姆哈尼周三在社媒上強調，所謂美國將採取「有限打擊」的說法是一種「幻覺」，伊朗歡迎公平互利的核談判，但必須確保伊朗和平擁核的權利。伊朗會將任何來自美國的軍事行動視為挑起戰爭，會立即實施全面且空前的反擊。

伊朗外長阿拉格齊周三警告，伊朗武裝部隊已做好準備：「我們英勇的武裝部隊會隨時扣動扳機，對任何針對我們摯愛的陸地、空中和海洋的侵略行為做出強烈回應。與此同時，伊朗始終歡迎互利共贏、公平公正的核協議，在平等的基礎上不受脅迫、威脅和恐嚇。該協議應確保伊朗享有和平利用核技術的權利。」



▲真主黨支持者在黎巴嫩貝魯特舉行支持伊朗集會。
美聯社

▲(圓圖)德黑蘭市面尚算平靜，圖為當地一塊印有哈梅內伊頭像的廣告板。
法新社

▲「林肯號」航母戰鬥群已到達中東。
網上圖片

美軍戰艦集結中東 專家：對伊威脅明顯升級



香港文匯報訊 美國海軍「林肯號」航母戰鬥群進入中東水域，截至周三（1月28日），美軍已在伊朗附近集結多艘軍艦，顯示美國總統特朗普可能時隔僅半年便再

襲伊朗。不過軍事專家分析，美軍是次行動地理位置不利，也缺乏盟友配合，想要展開「斬首」行動並非易事，伊朗相信亦會猛烈報復。

「林肯號」航空母艦搭載數十架戰機，包括F/A-18E「超級大黃蜂」、F-35「閃電II」隱形戰機、EA-18G「咆哮者」電子干擾機、「魚鷹」運輸機及MH-60S「海鷹」直升機，並配置約5,000名士兵。該打擊群還下轄3艘「阿利伯克」級導彈驅逐艦，均配備「戰斧」巡航導彈和防空系統，可攔截伊朗方向導彈。在中東周邊區域，美軍還部署兩艘「阿利伯克」級驅逐艦和3艘近岸戰鬥艦，並於近日向中東地區空運「薩德」和「愛國者」防空導彈系統。

利用公開數據追蹤美軍動向的軍事專家沃特金斯受訪稱，日前大量空中加油機陸續抵達美國位於卡塔爾的烏代德軍事基地，可以追蹤伊朗雷達、攔截通訊、繪製兵

力部署的美軍偵察機活動大幅增加，「這或是美軍很快會空襲伊朗的跡象」。

美前指揮官：地理不如攻委便捷

《經濟學人》雜誌分析，特朗普的實際目標仍不明確，尚不確定他會否效仿侵入委內瑞拉的軍事行動。有美軍前指揮官警告，美軍現時沒有合適的部隊執行斬首任務，也沒有足夠時間籌劃，對於美軍行動而言，伊朗遠在中東，其地理位置也遠不如委內瑞拉便捷。

負責中東地區美軍行動的中央司令部海軍上將庫柏早前會晤以色列官員，分析相信這是以色列或會加入美國對伊朗襲擊的信號。不過分析也指出，美國在中東的8座永久性基地和11處軍事設施均處於伊朗導彈射程範圍內，一旦美軍襲擊伊朗，這些基地都將疲於應對伊朗數目龐大的無人機群，成為伊朗首批報復目標。

特朗普對伊朗發動一個月「口水戰」

2025年12月29日

●暗指伊朗囤積武器。與以色列總理會晤後，揚言如伊朗重建軍事設施「將狠狠打擊他們」，並稱打擊會給伊朗造成嚴重損失，較早前對其核設施的更加嚴重。伊朗外交部呼籲雙方對話。

2026年1月2日

●伊朗經濟困境引發全國性大規模示威，特朗普「乘虛而入」，揚言如有示威者被害，美方將前去「營救」：「我們已經全副武裝準備就緒，隨時可以出發。」

1月6日

●下令美軍悍然入侵委內瑞拉，強行控制委國時任總統馬杜羅。其後特朗普頭戴一頂寫有「讓伊朗再次偉大」的帽，再次表示如有伊朗示威者遇害，美方會前去「營救」。

1月10日

●美媒披露特朗普正在權衡應對措施，不排除對伊朗發動軍事襲擊。特朗普在社媒上揚言伊朗正在尋求前所未有的自由，強調美國隨時準備提供幫助。

1月13日

●宣布對與伊朗有貿易往來的國家加徵25%關稅，不過白宮沒發布任何官方文件，關稅措施也從未實施。特朗普聲稱伊朗方面聯繫美方尋求談判，其後又改稱自己取消了與伊朗官員的所有會晤。

1月14日

●轉軾宣稱收到消息，指伊朗當局不會處決示威者。美媒披露美方正全面評估打擊伊朗各種方案，但暫沒任何計劃令特朗普滿意。美國的中東盟友積極游說，反對美方襲擊伊朗，憂引發大規模衝突。

1月22日

●再次關注伊朗局勢，聲稱美方已派出大量軍艦前往伊朗附近海域，包括「林肯號」航空母艦以及數艘導彈驅逐艦。

1月28日

●宣稱大量美國軍艦部署中東，隨時可像入侵委內瑞拉一樣「迅速完成任務」，並再次揚言伊朗必須與美國達成核協議，承諾伊朗永不擁核。

美軍事高壓驚擾中東 土外長：美錯誤之舉

香港文匯報訊 儘管美國總統特朗普尚未決定對伊朗採取何種行動，美國呈現的強烈施壓姿態，依然引發中東多國的強烈擔憂。沙特阿拉伯與阿聯酋已先後表明，不會允許美國使用其領空及領土襲擊伊朗。土耳其外交部也強調，美國再次發動戰爭將是錯誤之舉。

伊朗法爾斯通訊社周二（1月27日）報道，伊朗已就美國的潛在襲擊向鄰國發出警報。伊斯蘭革命衛隊海軍政治副司令阿克巴爾扎德當天表示，伊朗已向鄰國明確表示，伊朗將他們視為朋友，但若「其領空、領土或領海被用於攻擊伊朗，將被視為敵對方」。這些國家已作出積極回應，並將相關關切轉達給美國和以色列。

伊朗與鄰國積極溝通

法新社周三報道，伊朗當局連日也積極與鄰國溝通，伊朗最高國家安全委員會秘書拉里賈尼，當日與卡塔爾首相



美強行控制馬杜羅首場聽證會 魯比奧：行動令美國更安全

香港文匯報訊 美國參議院外交關係委員會周三（1月28日）就委內瑞拉局勢召開聽證會，是美國總統特朗普政府悍然派出美軍侵入委內瑞拉、強行控制委國時任總統馬杜羅以來首次。美國務卿魯比奧在聽證會上宣稱，馬杜羅被強行控制「令美國更加安全」，美方暫未準備也不打算對委繼續採取軍事行動，但特朗普不會排除任何選項。

魯比奧聲稱，是次入侵委內瑞拉是美國旨在消除「西半球重大國安威脅」。他聲稱委國臨時總統羅德里格斯正在推動委國與美國建立更緊密關係，認為委內瑞拉現時狀況肯定較馬杜羅被強行控制前更好。魯比奧還稱，委內瑞拉將在美國批准下出售被美國制裁的石油，收入用於支持委國臨時政府基本服務，石油收益則會存入美國財政部監督賬戶，由美國政府批准每月預算後發放。

魯比奧還試圖煽動所謂中國威脅論，揚言如果馬杜羅依

兼外交大臣穆罕默德進行了通話。埃及外交部長阿布杜勒阿提，也分別與伊朗外長阿拉格齊和美國中東問題特使威特科夫通電話。

土耳其外交部長費丹周三受訪稱，美國攻擊伊朗將是錯誤之舉。費丹指出，儘管美伊雙方言辭交鋒持續升級，但土耳其相信雙方仍有機會找到外交解決方案：「伊朗準備再次就核問題與美國談判。我總是建議美國朋友與伊朗逐一解決問題。如果將它們一筆過全部提出，我們的伊朗朋友將很難消化真正着手處理且接受這一切。」

阿拉格齊周三也稱，他過去數日還未與威特科夫有任何聯絡，伊朗方面也暫未提出與美方的談判請求。「當然，中間人仍在積極斡旋」。阿拉格齊強調，如果美方希望與伊朗談判，就必須摒棄針對伊朗的威脅和過分要求，放棄提出不合邏輯的問題。「試圖通過施壓或使用武力達成政治目標的做法，既不為國際社會所接受，也不能稱之為外交。」

議員批政府與國會欠溝通

多名出席聽證會的參議員都批評，特朗普政府就重大軍事行動與國會欠缺溝通。魯比奧在當天剛開始發言時，還短暫被一名手持「不要插手委內瑞拉內政標語」的示威者打斷。